

# 福州农林牧渔业总产值首破千亿元

【福州晚报讯】福州市把实施乡村振兴战略作为新时代“三农”工作的总抓手，坚定不移推进农业农村优先发展。去年，福州市农林牧渔业总产值首次突破千亿元大关，达1000.78亿元，比增4.1%，总量及增速均居福建省第一；一产增加值560.7亿元，比增4%，总量及增速均居福建省第一。

## 培育壮大特色产业 现代农业“加速跑”

一都镇是中国著名的枇杷生产基地，种植面积达5万多亩。

近年来，一都镇立足特色产业优势，围绕“枇杷强镇”的发展战略，引种枇杷新品种，推出枇杷低温气象指数保险，打造枇杷节，带火了一都枇杷品牌。“一都枇杷”入选国家农产品地理标志登记保护名单。

去年，受疫情影响，多地农产品滞销，一都枇杷却成功突围。这得益于一都镇提早布局，向枇杷电商产业积极转型。

乡村要振兴，产业是关键。

福州市扎实推进质量兴农、绿色兴农、品牌强农战略，相继出台支持福州茉莉花茶产业发展、加快特色现代农业发展等政策措施，大力推动特色现代农业高质量发展，福州特色现代农业发展活力凸显。2020年，水产、畜牧、水果、蔬菜、食用菌、茶叶和竹木花卉等七大



一片片蓝色的菇棚，描绘出起步镇下长洽村的美好蓝图。

特色产业全产业链总产值超2000亿元。

福州市聚焦特色项目，推进重点农业乡镇建设。闽清县梅溪镇、罗源县起步镇、福清市一都镇、永泰县嵩口镇已入选全国农业产业强镇示范建设名单，梅溪镇、一都镇被评为中国“一村一品”示范村镇。

## 试点建设扎实推进 绘出乡村亮丽画卷

洁净的村道、绿意盎然的公园、郁郁葱葱的果园和静静流淌的碧水……走进长乐区营前街道长安村，一幅美丽乡村画卷徐徐展开。

依托好生态和农业产

业，长安村积极探索“旅游+农业”模式，着力打造多点文创基地，结合长安游乐园、采摘园等大力发展乡村观光休闲旅游。过去一年，村财年收入达到79万元。

改善农村人居环境，是实施乡村振兴战略的首场硬仗。

去年是农村人居环境整治三年行动的收官之年，福州市以“一革命五行动”为主要抓手，持续深入推进农村人居环境整治。截至去年底，福州市农村无害化厕所普及率达99.32%，农村垃圾治理率达100%，农村污水治理管控率达91.42%，完成既有裸房整治2.7万栋，1366个

村实施了“村植千树”村庄绿化。

福州市还扎实推进省、市乡村振兴试点建设。在福建省首先采用千分制考核办法，去年成功打造出了长乐区长安村、晋安区九峰村等为代表的5个高级版试点村、64个中级版试点村；评选出首届“福州市十大魅力乡村”，培育发展23条乡村振兴精品线路，形成“串点连线成片”的格局。

## 巩固拓展脱贫成果 脱贫地区振兴亮眼

连江县南镇梅洋村地处山区，曾因村财不足，被列为福州市级贫困村。近年

来，在市县两级的大力支持下，梅洋村挖掘梅花文化和红色革命文化，积极发展休闲农业与生态旅游经济。

如今，漫步梅洋村，万株梅树扮靓溪畔，明清古建筑错落有致，田园阡陌鸡犬相闻。以“梅”为媒的生态农庄、民宿客栈更如雨后春笋般破土而出，为老区带来新生机。今年春节期间，来这里赏梅的游客日均达千人，村民纷纷在家门口卖起农货，拓宽增收渠道。

去年是脱贫攻坚决战决胜之年，福州市把脱贫攻坚作为重大政治任务和第一民生工程，未出现返贫现象。

全市脱贫户人均纯收入由2016年底的7321.02元，增加到去年底的20648元，年平均增长18.64%。脱贫户人均纯收入居全省第一。

为传好脱贫攻坚与乡村振兴的“接力棒”，去年，福州市采取一系列保障措施，接续推进脱贫地区乡村振兴。福州市还加大对贫困村发展的扶持力度，扶持连江县梅洋村、天竹村、坂顶村、永泰县溪口村、罗源县福湖村等贫困村开展乡村旅游精品示范点创建，连续三年给予每个村每年100万元补助。同时，优先将47个贫困村纳入省市乡村振兴试点村，占比23.5%。福州市级财政给予5488.35万元用于壮大村级集体经济、补齐农村公共服务短板，推进脱贫攻坚与乡村振兴衔接。

(马丽清/文 林双伟/图)

# 清华附中福州学校揭牌

【福州晚报讯】作为省会福州引进中国知名教育品牌举办的第一所公办基础教育学校，清华附中福州学校3月30日正式揭牌。今年秋季，该校小学、初中、高中各学段将全面招生。

清华附中福州学校是福州市政府与清华大学附属中学合作办学项目，创办于2020年9月。学校位于仓山区南江滨西岸、魁浦大桥东侧，处于福州“东进南下”重要节点的三江口区域。

清华附中福州学校隶属于福州市教育局，由福州市

政府委托清华大学附属中学按照清华附中本部的管理模式和育人模式进行管理。

揭牌仪式上，清华大学党委常务副书记姜胜耀表示：“清华大学将尽最大努力与榕城人民共同办好福州学校，将其办成一所百年名校，为福州教育贡献力量。”

校园里处处都有“清华”元素，既有白墙黛瓦的教学楼，又有古树、中式书院，整体建筑融入南北风格，将“清华”元素和福州地方特色相融合。

(林铭/文 叶诚/图)



清华附中福州学校校门。

## 修复性改造古厝 助推乡村振兴发展

# 清华大学乡村振兴工作站闽清站落成

3月30日下午，在闽清县梅溪镇樟洋村，清华大学乡村振兴工作站闽清站(以下简称“闽清站”)正式落成开放，为闽清乡村振兴再添“新引擎”。

## 沉寂古厝 “变身”多功能工作站

跟随闽清站地方站长裴锦泽的脚步，一座看似普通的古厝却“藏”着别样天地。

这是闽清县人民政府与清华大学签约共建的清华大学乡村振兴工作站闽清站——以清朝乾隆年间的古厝宝英厝为基底，在修复性改造后，打造乡土展厅、多功能会议室、直播间、创客空间等多个场所。

2019年，清华大学工作站选址宝英厝以来，“人气越来越旺”成为当地居民对古厝的新印象。

历时一年多的建设，昔日沉寂的古厝如今成了村里最热闹的地方，为青年提供创业项目入驻、实习、实践、乡村振兴一站式服务等多种服务。

## 新“村民” 投身乡村振兴

3月30日是清华大学建筑学院大三学生凌感第五次来到闽清，不同的是，这回他有了一个新身份——樟洋村“荣誉村民”。当日，有3名来自不同院校的青年学子获此殊荣。



修复性改造后的闽清宝英厝设有乡土展厅多场所。池远/图

为什么把这些外来的年轻人称作“村民”？

寒暑假期间，这些年轻人来到闽清的田间地头、街头巷尾，与当地干部、村民同吃同住，广泛调研闽清橄榄、脐橙、茭白等特色农产品产业，投身当地教育产业调研、疫情后农旅复苏调研等多项工作，拓展自身视野同时，为乡村发展建言。

不仅打造乡村振兴工作站作为服务阵地，在工作站筹备、建设的3年间，已有13批130多名清华师生

投身乡村振兴。”清华大学建筑学院党委副书记张弘介绍，依托工作站这一开放式的合作平台，还将广泛聚集社会、企业等各方资源要素，为闽清古厝民居活化、产业发展、本土人才培养、三产融合等各方面出谋划策。

## 打造校地合作 “闽清样板”

越来越多的新“村民”愿意走进闽清，离不开当地的支持。

作为清华大学乡村振兴服务团队落地闽清开展工作的“陪护师”，闽清县三农服务超市积极协助来梅清华学子与当地各部门、乡镇沟通交流，为清华学子调研、创业提供渠道，提供住宿等基础保障，并安排懂方言的向导陪同调研，尽可能扫清障碍，帮助团队融入当地乡村振兴建设。此外，在政策上，闽清县还出台相关人才政策对来梅清华学子开展相关项目进行扶持。

“不仅是‘后勤’保障到位。”张弘介绍，目前清华大学已在全国多地设立乡村振兴工作站，而闽清站的特色之一就在于在地合作方的专业性，“闽清三农服务超市作为在地的项目孵化、运营主体积累了较多经验，为我们融入当地的产业发展提供了很大支持”。

(林瑞琪)

## 扫一扫拍一拍 也是保护古厝 福州古厝线索上报系统上线

【福州晚报讯】记者从福州市名城委获悉，福州古厝线索上报系统近日上线，福州市民可以通过手机扫码，拍摄古厝照片、提供古厝信息，为保护福州古厝助力。

根据福州市《开展新一轮古厝普查登记和保护利用专项行动实施方案》，从去年底到今年底，开展新一轮古厝普查登记和保护利用专项行动。记者从福州市名城委获悉，目前各县(市)区基本完成了市域50年以上及有特定意义建筑的现场普查和复核工作，并上线福州古厝线索上报系统。

福州古厝线索上报系统由手机端(H5网页版)和线索处理模块(Web端)组成。其中，手机端(H5网页版)为公众提供古厝线索的登录窗口，线索处理模块(Web端)是各县(市)区古厝主管部门反馈线索处理结果的窗口。各县(市)区历史建筑普查工作人员将会及时登录系统，进行核实，确保群众提供的古厝线索处理结果及时得到反馈。(管澍)

## 福州滨海快线 打造多元化生活圈

【福州晚报讯】记者获悉，目前由福州市政府牵头，福州市直相关部门联合福州地铁组织编制第三轮轨道交通规划，同步统筹开展TOD开发策划，并委托咨询单位在线路站点确定前同步做好用地规划，充分盘活地铁沿线的土地资源。

TOD模式，即以公共交通站点为中心，在一定步行范围内建设高密度功能复合型的社区，是以公共交通为导向的开发模式。据了解，在滨海快线建设规划过程中，以保障地铁建设为前提，通过资源优化整合，有望从中“挤”出约1公顷物业开发用地，未来将打造帝封江TOD地铁IP主题城、东升运动城等站城一体化项目。(林文婧)

## 福州不动产登记 新增36项日结业务

【福州晚报讯】记者近日从福州市不动产登记和交易中心获悉，本日起，五城区不动产登记业务新增36项24小时内办结业务。加上原有业务，目前福州市已有57项不动产登记业务实现24小时内办结。

近年来，福州市不动产登记持续提速，常规不动产登记从5个工作日压缩至24小时，涉及企业的抵押、转移登记已实行60分钟现场立等可取，线上解押实现“秒办”。本轮新增的36项业务，涵盖二手房转移登记、国有建设用地使用权及房屋所有权变更登记、抵押权变更、转移、注销登记，查封登记、异议登记等多项业务。其中，查封登记等7项业务实现即来即办。(阮冠达)

## 闽最大远洋冷藏运输船 在榕下水

【福州晚报讯】福州市远洋渔业企业新造冷藏运输船“福远渔运266”日前在福州顺利下水。这是福州市远洋渔业企业迄今在福建省内船厂建造的福建省最大的远洋渔业冷藏运输船。

据了解，该船于2019年12月动工建造，船长123米，总重6250吨。下水后，该船将进行内部装修、设备安装及航行测试等，预计下半年开赴印度洋海域进行运输作业。(张笑雪)

